

2020年6月24日 星期三  
庚子年五月初四 第20441期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

技能提升有机制有载体、技术创新有引领有激励、职业发展有阶梯有通道

## 山东：“六有”机制为机械行业职工“铺路搭桥”

### 推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 田国垒  
本报通讯员 尹向群 蔚红普

位于山东省的山推建友机械公司内，机加工维修车间机床维修班班长张恒军有个习惯——没事就在车间里“转悠”，看见问题就主动琢磨如何解决。前几天，他发现职工在安装车间控制室顶板时，需要2个人举起50多公斤的顶板，费时费力，还容易发生安全事故。

张恒军用两天时间琢磨出了解决方案：利用企业废旧物

料制作了简易四连杆安装装具，职工只需脚踩装具便可将顶板撑起，大大提升了工作效率，降低了安全隐患。这样的案例在山推建友还有很多，不少像张恒军这样“爱挑刺”的职工被评为企业“五星级”职工。

作为国内最早生产混凝土搅拌与输送机械的大型国有骨干企业，山推建友推行全员绩效考核，提升技师待遇水平，培养专业化复合型人才，先后聘任了16名“杰出技术能手”“五星级”职工、18名“技术能手”“四星级”职工，并对连续两年获得“四星级”以上的职工授予“首席技师”称号，获聘的首席技师、高级技师、技师分别每月享受1000元、600元、400元补贴。

(下转第3版)

## 习近平对禁毒工作作出重要指示强调

# 坚持厉行禁毒方针 打好禁毒人民战争 推动禁毒工作不断取得新成效

新华社北京6月23日电 国际禁毒日到来之际，全国禁毒工作先进集体和先进个人表彰会议23日上午在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，代表党中央，向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈的祝贺，向全国禁毒战线的同志们致以诚挚的慰问。

习近平强调，当前，境内和境外毒品问题、传统和新型毒品危害、网上和网下毒品犯罪相互交织，对群众生命安全和身体健康

康、对社会稳定带来严重危害，必须一如既往、坚决彻底把禁毒工作深入进行下去。各级党委和政府要坚持以人民为中心的发展思想，以对国家、对民族、对人民、对历史高度负责的态度，坚持厉行禁毒方针，打好禁毒人民战争，完善毒品治理体系，深化禁毒国际合作，推动禁毒工作不断取得新成效，为维护社会和谐稳定、保障人民安居乐业作出新的更大贡献。

国务委员、国家禁毒委员会主任赵克志

在会上传达了习近平重要指示。他指出，要认真学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，以受到表彰的先进集体和先进个人为榜样，以更加坚定的决心、更加高昂的斗志、更加有力的举措，不断夺取新时代禁毒人民战争新胜利。

会上，2015年以来在禁毒工作各条战线上作出突出贡献的100个先进集体和100名先进个人受到表彰。云南省临沧市公安局禁毒支队、深圳海关缉私局侦查二处、云南出入

境边防检查总站普洱边境管理支队澜沧边境检查站和内蒙古自治区血液中心血液保障科主任陶迎春、江西省萍乡市禁毒志愿者协会会长段华胜等先进集体和先进个人代表作了发言。

会议以电视电话会议形式召开，国家禁毒委员会有关负责同志、各省市县禁毒委员会负责同志、受表彰的先进集体代表和先进个人等分别在主会场和分会场参会。

## “小车间”稳就业

图为6月23日，在青海省共和县甘地乡甘地村藏族服饰加工产业扶贫车间内，工人史菊兰在缝制服饰。

2018年起，青海省海南藏族自治州共和县通过设立扶贫车间，带动当地农民就近就业。目前，共和县拥有8家扶贫车间，从业人员超过400人。扶贫车间成为当地农民就近就业的希望车间。

据介绍，车间采用“政府+企业+贫困户”的模式，在劳动力相对密集的深度贫困村，由乡村两级负责提供场地集中培训就近就业，提供原材料，派出专业指导老师，对贫困户进行简单易学的，如缝纫、编织类等技能进行培训指导，从而实现贫困人口的有效脱贫。

通过创办扶贫车间，用简单的技能、灵活的时间和可观的收入吸引群众主动就业，让群众尝到甜头的同时，也改变了以往“等、靠、要”的思想观念。

新华社记者 张宏祥 摄



## 最高法出台司法解释进一步保障“告官见官”

新华社北京6月23日电 (记者罗沙)最高人民法院23日对外公布关于行政诉讼负责人出庭应诉若干问题的规定，进一步规范行政诉讼负责人出庭应诉活动。该司法解释自2020年7月1日起施行。

司法解释明确规定，行政诉讼法第三条第三款规定的被诉行政诉讼负责人应当出庭应诉，是指被诉行政诉讼负责人依法应当在一审、二审、再审等诉讼程序中出庭参加诉讼，行使诉讼权利，履行诉讼义务。

“规定明确了行政机关负责人出庭应诉的内涵。”最高人民法院行政审判庭庭长黄永维说，一是仅限于诉讼程序，不包括询问、调查等程序。二是不限于行政机关，还包括其他具有行政诉讼被告主体资格的行政主体。三是不限于作为被告的行政机关，还包括应当追加为被告而原告不同意追加，人民法院通知以第三人身份参加诉讼的行政机关。

据黄永维介绍，司法解释依法限定行政

机关负责人的范围，被诉行政诉讼委托的组织或者下级行政机关的负责人，不能作为被诉行政诉讼负责人出庭。但行政诉讼委托行使行政职权的组织或者下级行政机关的工作人员，可以视为行政诉讼相应的工作人员。

黄永维表示，司法解释进一步明确行政诉讼负责人出庭应诉的案件类型，明确通知出庭应诉程序。根据行政诉讼法规定，司法解释具体列举了涉及食品药品安全、生态环境和资源保护、公共卫生安全等案件类型，引

导行政诉讼对三类特殊案件主动出庭应诉。

同时，司法解释明确列举了行政机关负责人不能出庭的正当理由情形，并规定行政机关负责人有正当理由不能出庭的，应当提交相关证明材料，并加盖行政诉讼印章或者由该机关主要负责人签字认可。人民法院应当对行政机关负责人不能出庭的理由以及证明材料进行审查。

为确保行政诉讼负责人“出庭又出声”，司法解释明确规定，行政诉讼负责人或者行政诉讼委托的相应工作人员在庭审过程中应当就案件情况进行陈述、答辩、提交证据、辩论，发表最后意见，对所依据的规范性文件进行解释说明。行政诉讼负责人出庭应诉的，应当就实质性解决行政争议发表意见。

## 全国铁路7月1日起实施新图

本报北京6月23日电 (记者刘静)记者23日从中国国家铁路集团有限公司获悉，7月1日零时起，全国铁路实施三季度列车运行图，多条新线相继开通，铁路客货运输能力进一步提升，列车开行将根据客货需求及时增减。

国铁集团运输部相关负责人介绍，在此次运行图调整画中，国铁集团始终坚持将保障旅客列车运行安全放在第一位，以客货运输需求为导向，积极拓展运输能力，科学调配运力资源。

一是多条新线开通运营，路网结构进一步完善。7月1日前后，多条新线开通运营，将进一步完善路网结构，大幅提升区域运输能力。二是暑期运输同步开启，列车开行及时增减。三是调整优化部分普速客车开行，有效防范汛期安全风险。四是继续提升货运能力，更好服务企业复工复产。



图为6月23日，我国北斗三号全球卫星导航系统最后一颗组网卫星在西昌卫星发射中心点火升空。

当日上午，因技术原因推迟一周发射的北斗三号最后一颗全球组网卫星在西昌卫星发射中心“重启”发射后成功布阵太空，我国提前半年全面完成北斗全球卫星导航系统星座部署。

新华社发(胡煦勃 摄)

贡献“中国方案” 彰显“中国智慧” 创造“中国速度”

## 北斗全球组网背后的“中国力量”

本报记者 赵航

“中国人数十年的梦想今天终于实现了，这是几代人的期盼、拼搏、汗水和心血的结晶。”6月23日9时43分，看着直播画面里第30颗北斗三号卫星发射成功，中国卫星导航定位协会首席科学家曹冲激动不已。

这颗“收官之星”的成功发射，标志着由3颗地球静止轨道卫星、3颗地球倾斜同步轨道卫星和24颗中圆轨道卫星组成的北斗三号全球卫星导航系统星座部署最后一步完成。

中国卫星导航系统管理办公室称，该卫星在经过一系列在轨测试入网后，将进行北斗全系统联调联试，在确保系统运行稳定可靠、性能优异基础上，择机面向用户提供完整的全球定位导航授时服务，以及星基增强、短报文通信、精密单点定位等特色服务。

“相信不远的未来，中国的北斗将点亮世界卫星导航的天空。”曹冲说，从贡献“中国方案”到彰显“中国智慧”，再到创造“中国速度”，北斗一次次向世界彰显了“中国力量”。

披荆斩棘，贡献“中国方案”

浩瀚的星空充满了无穷的想象和可能，

但长久以来，美国GPS“独霸天下”，占据了时空定位的话语权。

“时间和空间是万物之基，对保障国民经济正常运行，和稳固国防安全至关重要。”曹冲告诉《工人日报》记者，拥有独立自主的全球卫星导航系统，不仅是航天实力的重要组成部分，更是国家战略的重要一环。

北斗系统是我国迄今为止所建造的规模最大、覆盖范围最广、性能要求最高的巨型复杂航天系统。从上世纪80年代提出设想，到1994年北斗一号建设正式启动，几代北斗人披荆斩棘，经过30多年的实践探索，为世界卫星导航发展贡献了一套“中国方案”。

1983年，我国著名电子学专家陈芳允院士介绍了利用地球同步卫星进行定位和通信的设想，解决快速定位与通信问题，这一理论后来被归纳为“双星定位”，成为日后北斗系统建设发展的奠基石。在双星定位系统的的基础上，中国北斗按照“三步走”战略，走出了一条中国特色的卫星导航系统建设发展道路。

按照规划，第一步，在2000年底建成北斗一号系统，向中国提供服务；第二步，2012年底建成北斗二号系统，向亚太地区提供服务；第三步，2020年建成北斗三号系统，向全球提供服务。

(下转第3版)



(更多精彩内容  
请扫描二维码)